
第四章   不确定性分析



第一节  不确定性分析

p不确定性分析概述。

p技术经济分析的对象和具体内容，是对可能采
用的各种技术方案进行分析和比较，事先评价
其经济效益，并进行方案选优，从而为正确的
决策提供科学的依据。

p由于对技术方案进行分析计算所采用的技术经
济数据大都是来自预测和估算，有着一定的前
提和规定条件，所以有可能与方案实现后的情
况不相符合，以致影响到技术经济评价的可靠
性。

p为了提高技术经济分析的科学性，减少评价结
论的偏差，就需要进一步研究某些技术经济因
素的变化对技术方案经济效益的影响，并提出
相应的对策。



p 工程评价不确定原因：

p 工程评价所依据的投资估算、本钱估算、市场预测等数

据全是根据现状水平估算。

p  一方面由于设计深度未到达足以准确计算经营投资及经

营本钱，另一方面也由于工程实施中及在寿命期内，工

程外部环境发生难以想到的变化，包括：

p 政治、经济形式变化；

p 生产工艺和技术装备的开展变化；

p 建设资金缺乏或工期延长；

p 资源条件的变化或需求量变化；

p 生产能力达不到设计要求；

p 预测方法和工作条件的限制。



Ø 因此工程评价中计算出来的评价指标也就有了较
大的不确定性，评价结论就不可防止的带有风险
性。国家计委与建设部发布《方法与参数》规定，
在完成根本方案的评价后，要做不确定性分析。

Ø 不确定性分析是研究技术工程方案各种外部条件
发生变化〔如投资、产量、原料价格等发生变化
〕或者测算数据误差对方案经济效果的影响程度
的一种分析评价方法，主要考察方案本身对不确
定性因素的承受能力。



不确定性 风    险
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不确定性分析方法概述：

不确定性分析方法概述：

盈亏平衡分析：确定盈利与亏损的临界点。

敏感性分析：分析不确定因素可能导致的后果。

概率分析：对工程风险作直观的定量判断。

   其中盈亏平衡分析只适用于财务评价 ，而敏感

性分析和概率分析可同时用于财务评价和国民经

济评价。



一 盈亏平衡分析

Ø 盈亏平衡分析法〔BEP法〕：通过对产品产量、本钱
和盈利能力之间的关系, 找出方案盈利与亏损在产量、
单价、单位产品本钱等方面的临界值,以判断方案在各
种不确定因素作用下的抗风险能力。

Ø 对于一个工程工程而言，随着产销量的变化，盈利与亏
损之间一般至少有一个转折点，我们称这种转折点为盈
亏平衡点〔BEP〕。

Ø 盈亏平衡分析就是通过找出工程的盈亏平衡点(BEP)，
分析拟建工程本钱与收益的平衡关系，判断拟建工程适
应市场变化的能力和风险大小的一种分析方法。

Ø 盈亏平衡分析包括线性盈亏平衡分析和非线性盈亏平衡
分析。



1.1 线性盈亏平衡分析

线性盈亏平衡分析的根本假设条件：

生产量等于销售量；

每批生产量的固定本钱不变，变动本钱与生产量
成正比变化；

销售单价不变，销售收入是销售量的线性函数。

只按单一产品计算，假设生产多种产品，产品结
构比例不变。



根本方法：

1.解析法〔代数法〕

  解析法是指通过求解方程，求得盈亏平衡点。

  年销售收入方程：销售收入＝销售单价×销售数量

  年总本钱费用方程：总本钱＝总固定本钱＋变动本钱

  年获利润方程：利润＝销售收入－总本钱
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由                      即                                  可导出：

a.盈亏平衡产量

盈亏平衡价格

盈亏平衡单位产品变动本钱

经济意义：保本时必须到达的最低产量。保本时

的产量越低，工程的抗风险能力越怎样？

大



b.盈亏平衡点的生产能力利用率E

生产能力利用率是盈亏平衡点产量占工程设计生产能力产
量的比重，是工程不发生亏损至少应到达的生产能力利
用率。

设Q0为年设计产(销)量(即年生产能力)，那么：

经济意义：保本时必须到达的最低限度的生产能

力。保本时的生产能力利用率越低，工程的抗风

险能力越怎样？

大



2 图解法

  收入或本钱图解法主要是通过绘制盈亏平衡图的方法分

析产量、本钱和盈利之间的关系，找出盈亏平衡点〔保本

点〕，如图中两条直线的交点就是盈亏平衡点〔BEP〕。
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例1 假定某旅行社经办到千岛湖的旅游业务，往返2天〔住一晚〕，由旅行社

为旅客提供交通、住宿和伙食。往返所需本钱数据如表。

固定成本：

   折旧

   职工工资（包括司机）

   其他

往返一次全部固定成本

1200

2400

400

4000

变动成本：

   每个旅客的住宿伙食费

   每个旅客的其他变动成本

每个旅客的全部变动成本

475

25

500



a) 如果向每个旅客收费600元，至少有多少旅客才能保本？
如果收费700元，至少有多少旅客才能保本？

Ø 如定价为700元：

Ø 如定价为600元：



b) 如果收费600元，预期旅客数量为50人；如果收费700元，

预期旅客数量为40人。收费600元和700元时的经营平安

率各为多少？

Ø 如定价为700元：

Ø 如定价为600元：

      定价700元时的经营平安边际率大于定价600元时的经营平安边际

率，说明在本次旅游经营中，定价700元比定价600元更为平安。



c) 如果公司往返一次的目标利润为5000元，定价600元，至

少有多少旅客才能实现这个利润？如定价700元，至少要

有多少旅客？

Ø 如定价为700元：

Ø 如定价为600元：



1.2 非线性盈亏平衡分析

Ø 在实际生产经营中，投资工程的产品价格与本钱不一定
是常数。如市场价格会随产量的变化而变化；同样，单
位产品变动本钱在不同的生产规模下也会发生变化。因
此，本钱函数和收入函数不再是线性的而变成非线性的
了。
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    例2：某产品投产后年固定本钱为66000元，单位产品变
动本钱为28元，由于原材料整批购置，每多生产一件产
品，单位产品变动本钱可降低0.001元；售价为55元，
销量每多增加一件产品， 售价下降0.0035元，新产品免
税。试求盈亏平衡点及最大利润时的销量。

    解：P=55-0.0035Q      Cv=28-0.001Q    

          (1)求盈亏平衡点Q1*和Q2* 

             C  = Cf +Cv·Q = 66000+(28 - 0.001Q ) ·Q 
                  = - 0.001Q2 + 28Q + 66000

             B  = (55-0.0035Q )·Q = 55Q – 0.0035Q2
           根据盈亏平衡原理并依题意：C = B

           有：    - 0.001Q2 + 28Q + 66000= 55Q – 0.0035Q2
                       0.0025Q2 – 27Q + 66000 = 0
           解得： Q1* = 3470 件
                       Q2* = 7060 件



  (2)求最大利润时的产销量Qmax

      由年利润L=B-C 得：

              L= -0.0025Q2 + 27Q - 66000 

     对其求导数并令L’(Q) = 0 得：
                 - 0.005Q + 27 = 0

              Qmax = 27/ 0.005 

                  = 5400(件)

如果一个企业生产多种产品，可换算成单一产品或选择其
中一种不确定性最大的产品来分析。

在运用盈亏平衡分析选择方案时，应优先选择盈亏平衡点
较低者，因盈亏平衡点越低意味着工程的抗风险能力越
强。



盈亏平衡分析的应用

p 判定企业经营状况〔如采用保本量、保本额、平安边际、
平安边际率、边际奉献、边际奉献率等指标进行分析〕

p 利润预测及决策

p 价格决策

p 指导本钱管理〔当单价、固定本钱、销售量及目标利润
可知的情况下控制单位变动本钱；〕

p 选择合理的决策方案〔如亏损产品应否继续生产、零件
自制还是外购、是否接受追加订货、采用哪种生产工艺
方案等〕
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